

1. ΜΕ ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΑΚΑΤΑΣΧΕΤΕΣ ΟΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 04/06/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 04/06/2020

Σελίδα: 19



Το δικαστήριο έκρινε παράνομη την κίνηση τράπεζας να σπκώσει από τον λογαριασμό συνταξιούχου το ποσό της σύνταξης λόγω ληξιπρόθεσμων οφειλών του

ΤΗΣ ΜΙΝΑΣ ΜΟΥΣΤΑΚΑ

Μια σημαντική απόφαση-«δίκτυ προστασίας» για το ακατάσχετο των συντάξεων που κατατίθενται σε τραπεζικό λογαριασμό εξέδωσε η ελληνική Δικαιοσύνη.

Το δικαστήριο (Ειρηνοδικείο Θεσσαλονίκης) με την απόφασή του προχωρά ένα βήμα παραπέρα, κρίνοντας ότι οι ακατάσχετες απαιτήσεις, όπως είναι οι συντάξεις που κατατίθενται κάθε μήνα σε τραπεζικό λογαριασμό, δεν εκκωρούνται και δεν υπόκεινται σε συμψηφισμό και ως εκ τούτου είναι άκυρη και οποιαδήποτε άλλη αντίθετη συμφωνία ή εντολή για την είσπραξη της απαίτησης.

Επί της ουσίας ο δικαστικός λειτουργός εφάρμοσε πιστά όχι μόνο το γράμμα αλλά και το πνεύμα του νόμου, που ορίζει το ακατάσχετο μισθών, συντάξεων ή ασφαλιστικών παροχών. «Ο νομοθέτης αποσκοπεί στην προστασία ενός ελάχιστου εισοδήματος των προσώπων που βιοπορίζονται από την εργασία ή τη σύνταξή τους και είναι αναγκαίο για τη συντήρηση των ιδίων και των οικογενειών τους. Οι νομοθετικές αυτές ρυθμίσεις, εν όψει του πρόδηλου κοινωνικού συμφέροντος που εξυπηρετούν, είναι αναγκαστικού



Συντάξεις

«Δίκτυ προστασίας» για το ακατάσχετο

δικαίου και συνεπώς οποιαδήποτε αντίθετη συμφωνία των μερών είναι άκυρη» επισημαίνεται στο σκεπτικό της δικαστικής απόφασης.

Η υπόθεση έφτασε στη Δικαιοσύνη ύστερα από αγωγή που κατέθεσε συνταξιούχος ο οποίος είδε μηδενικό τον τραπεζικό του λογαριασμό για δύο συνεχόμενους μήνες. Η αιτία; Όπως περιγράφεται και στη δικαστική απόφαση, ήταν το γεγονός ότι η

τράπεζα... σπκωσε δύο φορές από τον λογαριασμό του ενάγοντος, μέσω του οποίου αποπλήρωνε το στεγαστικό του δάνειο, ολόκληρο το ποσό που αντιστοιχούσε στη μηνιαία σύνταξή του, λόγω ληξιπρόθεσμων οφειλών του.

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ. Ο συνταξιούχος αποφάσισε να ζητήσει δικαστική προστασία υποστηρίζοντας ότι παρανόμως γίνε

νε η επίδικη ανάληψη της μηνιαίας σύνταξής του, που ισοδυναμούσε με αφαίρεση του μοναδικού οικονομικού του πόρου, προκαλώντας στον ίδιο και στην οικογένειά του μεγάλη στενοχώρια.

Η εναγόμενη τράπεζα, όπως αναφέρεται στη δικαστική απόφαση, «πρόβη, διά των υπαλλήλων της, σε παρακράτηση και αφαίρεση του ποσού της σύνταξης για την εξυπι-

ΕΠΙΧΡΗΣΙΣ

Το Ειρηνοδικείο Θεσσαλονίκης έκρινε ότι οι ακατάσχετες απαιτήσεις, όπως οι συντάξεις, δεν εκκωρούνται και δεν υπόκεινται σε συμψηφισμό

ρήτηση των δανειακών υποχρεώσεων του ενάγοντος, μολοντί το υπόλοιπο του λογαριασμού του αυτού κάθε μήνα δεν υπερέβαινε το ποσό της σύνταξής του και παρά την υποβολή εκ μέρους του προς την ΑΑΔΕ υπεύθυνης δήλωσης του τραπεζικού λογαριασμού ως μοναδικού ακατάσχετου λογαριασμού».

Κατά την κρίση του δικαστικού λειτουργού ο ισχυρισμός της εναγομένης ότι «η χρέωση του λογαριασμού με τα ποσά της σύνταξης έλαβε χώρα στο πλαίσιο ανέκκλητης εντολής που είχε λάβει από τον ενάγοντα, καμία έννομη επιτροπή δεν ασκεί, εν όψει του ακατάσχετου της απαίτησης της σύνταξης».

Από τη συμπεριφορά αυτή των υπαλλήλων της τράπεζας επήλθε ζημιά για τον συνταξιούχο ύψους 2.008,18 ευρώ (το ποσό που αντιστοιχούσε στη σύνταξη δύο μηνών), ενώ περαιτέρω - σύμφωνα πάντα με το σκεπτικό της δικαστικής απόφασης - υπέστη και ηθική βλάβη, λόγω της ταλαιπωρίας, της αβεβαιότητας και της ανασφάλειας που του προκάλυψε η όλη εξέλιξη της υπόθεσης.

Υπό αυτό το πρίσμα το δικαστήριο υποχρεώνει την εναγόμενη τράπεζα να επιστρέψει στον συνταξιούχο στο ακέραιο το ποσό που αντιστοιχούσε στις καταβολές της σύνταξής του για δύο μήνες. Επιπλέον αναγνωρίζει ότι «η εναγόμενη υποχρεούται να καταβάλει με τον νόμιμο τόκο στον ενάγοντα το ποσό των 300 ευρώ».

2. ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ Η ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΣΤΑ...

Μέσο: ΥΠΑΙΘΡΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/06/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .04/06/2020

Σελίδα: 48



Σε εξέλιξη η διαδικασία υποβολής αιτήσεων συμμετοχής στα προγράμματα Αγροτικής Εστίας

ΜΕΧΡΙ την Παρασκευή 26 Ιουνίου 2020 θα μπορούν οι ενδιαφερόμενοι να υποβάλουν τις αιτήσεις συμμετοχής στα ΚΕΠ για τα προγράμματα του Λογαριασμού Αγροτικής Εστίας (ΛΑΕ) έτους 2020. Ειδικότερα, θα υλοποιηθούν επτά προγράμματα:

1. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ: Διακοπές έξι ημερών για 50.000 δικαιούχους, από τις 6 Ιουλίου 2020 έως τις 10 Μαΐου 2021.

2. ΙΑΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ: Διακοπές έξι ημερών και πέντε απλές λούσεις για 3.500 συνταξιούχους (από 6 Ιουλίου 2020 έως και 10 Μαΐου 2021).

3. ΕΚΔΡΟΜΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ: Εκδρομές τεσσάρων ημερών για 12.500 συνταξιούχους και πάντα με συμβεβλημένα τουριστικά γραφεία (από 6/7/2020 έως 10/5/2021).

4. ΠΑΙΔΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΙΣ: Πρόγραμμα διάρκειας 16 ημερών για 1.500 παιδιά δικαιούχων της Αγροτικής Εστίας. Το πρόγραμμα ισχύει από τις 6 Ιουλίου έως τις 4 Σεπτεμβρίου 2020.

5. ΔΩΡΕΑΝ ΒΙΒΛΙΑ: Το πρόγραμμα αφορά 130.000 δικαιούχους, οι οποίοι μπορούν να προμηθευτούν βιβλία της επιλογής τους, συνολικής αξίας 20 ευρώ για κάθε δικαιούχο και 30 ευρώ για κάθε παιδί δικαιούχου, από συμβεβλημένα βιβλιοπωλεία και εκδοτικούς οίκους σε όλη τη χώρα



(από 6/7/2020 έως 10/5/2021).

6. ΔΩΡΕΑΝ ΕΙΣΙΤΗΡΙΑ ΘΕΑΤΡΟΥ: Θεατρικές παραστάσεις σε όλες τις μεγάλες πόλεις της Ελλάδας για 32.500 δικαιούχους (6/7/2020 - 10/5/2021). Για κάθε δελτίο, η επιχείρηση επιδοτείται με 15 ευρώ για την Κεντρική Σκηνή και 12 ευρώ για την Παιδική Σκηνή.

7. ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ΒΟΗΘΗΜΑΤΑ σε πολύτεκνες και τρίτεκνες αγρότισσες μητέρες: Απευθύνεται σε 1.000

πολύτεκνες που θα λάβουν βοήθημα 1.000 ευρώ και 4.000 τρίτεκνες αγρότισσες μητέρες, που θα λάβουν βοήθημα 700 ευρώ.

Ισχύουν οι εξής προϋποθέσεις: Οι τρίτεκνες και οι πολύτεκνες μητέρες συνταξιούχοι ή ασφαλισμένες του ΕΦΚΑ (ΟΓΑ) να είναι ασφαλιστικά ενήμερες κατά την 31η Δεκεμβρίου 2019.

Οι μητέρες κατά τον χρόνο υποβολής της αίτησης πρέπει να έχουν οι μιν τρίτεκνες τρία τέκνα, οι δε πολύτεκνες τουλάχιστον τέσσερα τέκνα, τα οποία να είναι άγαμα, ηλικίας μέχρι 18 ετών, ή μέχρι 24 ετών, εφόσον είναι άνεργα ή σπουδάζουν στην Ελλάδα στην ανωτάτη ή ανώτερη εκπαίδευση ή σε ινστιτούτα επαγγελματικής κατάρτισης (ΙΕΚ) ή να είναι ανίκανα για εργασία σε ποσοστό 67% και άνω, ανεξαρτήτως ηλικίας. Ως ημερομηνία συμπλήρωσης του 18ου έτους ή του 24ου θεωρείται η 31η Δεκεμβρίου του έτους 2020, ανεξαρτήτως του έτους γεννήσεως.

Κλήρωση

Μετά την επεξεργασία των αιτήσεων, ακολουθεί κλήρωση με ηλεκτρονική διαδικασία. Η κατανομή των δικαιούχων γίνεται αναλογικά σε όλους τους νομούς, με προτεραιότητα σε αυτούς που δεν έχουν κληρωθεί τα τελευταία τρία χρόνια.